

Sprawozdanie z realizacji Programu współpracy Gminy Wyrzysk z organizacjami pozarządowymi, kościelnymi osobami prawnymi i jednostkami organizacyjnymi oraz stowarzyszeniami jednostek samorządu terytorialnego działającymi na obszarze Gminy Wyrzysk w sferze zadań publicznych za rok 2022 r.

Rada Miejska w Wyrzysku Uchwałą Nr XLIV/450/2022 z dnia 28 stycznia 2022 r. przyjęła Program współpracy Gminy Wyrzysk z organizacjami pozarządowymi, kościelnymi osobami prawnymi i jednostkami organizacyjnymi oraz stowarzyszeniami jednostek samorządu terytorialnego działającymi na obszarze Gminy Wyrzysk w sferze zadań publicznych na rok 2022. Podjęcie inicjatywy uchwałodawczej wynikało z art. 5 ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie (Dz. U. 2020 poz. 1057 z późn. zm.)

Celem głównym programu było budowanie partnerstwa między Gminą Wyrzysk a organizacjami. Współpraca organizacji i Gminy Wyrzysk oparta na zasadach partnerstwa służyć miała zaspokajaniu potrzeb mieszkańców Gminy Wyrzysk, wzmocnieniu aktywności obywatelskiej i pomagać efektywnie rozwiązywać problemy społeczne. Celami szczegółowymi programu było: stworzenie warunków dla powstawania inicjatyw i struktur funkcjonujących na rzecz społeczności lokalnej; zwiększenie wpływu sektora obywatelskiego na kreowanie polityki społecznej w Gminie Wyrzysk; poprawa jakości życia poprzez pełniejsze zaspokajanie potrzeb społecznych, dzięki zaangażowaniu środków pozabudżetowych; zmniejszenie kosztów ponoszonych przez budżet gminy na wykonywanie usług publicznych przy utrzymaniu standardów świadczonych usług; integracja podmiotów polityki lokalnej, obejmująca swym zakresem sferę zadań publicznych wymienionych w art. 4 ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie; udział zainteresowanych podmiotów przy tworzeniu programów współpracy; otwarcie na innowacyjność i konkurencyjność, m. in. poprzez umożliwienie organizacjom indywidualnego wystąpienia z ofertą realizacji projektów konkretnych zadań publicznych, które obecnie prowadzone są przez samorząd; wypracowanie rocznego modelu lokalnej współpracy pomiędzy organizacjami a organami Gminy Wyrzysk jako elementu długoterminowego (kilkuletniego) programu współpracy; wspieranie działań na rzecz rozwoju aktywności obywatelskiej i samoorganizacji społeczności w regionie.

Program współpracy z organizacjami pozarządowymi określa zasady i formy współpracy, zakres przedmiotowy Gminy Wyrzysk z organizacjami pozarządowymi, a także zawiera wykaz zadań priorytetowych, będących podstawą do dysponowania środkami publicznymi, przeznaczonymi na finansowanie lub dofinansowanie zadań publicznych, pozostających we właściwości samorządu Gminy, a realizowanych przez organizacje pozarządowe.

Współpraca o charakterze finansowym poprzez zlecenie realizacji zadań publicznych

Współpraca o charakterze finansowym Gminy Wyrzysk z organizacjami pozarządowymi oraz innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego polegała na zleceniu zadań publicznych w formie wspierania z udzieleniem dotacji. Zlecenie zadań odbywało się w drodze otwartych konkursów ofert ogłaszanych, zgodnie z przepisami ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie (Dz. U. 2020 poz. 1057 z późn. zm.)

W 2022 r. ogłoszono 5 otwartych konkursów ofert. Łączna wysokość środków przeznaczonych na dotacje w ramach konkursów wyniosła **170.750,00 zł**, z tego podmioty dotowane wykorzystały do dnia 31.12.2022 r. **170.750,00** co stanowi **100 %** kwoty przeznaczonej w budżecie na dotacje. W ramach przyznanych dotacji z budżetu Gminy Wyrzysk **15 podmiotów** prowadzących działalność pożytku publicznego **zrealizowało 15 zadań.**

Zestawienie otwartych konkursów ofert ogłoszonych przez Gminę Wyrzysk w 2022 r.

L. p.	Rodzaj zadania publicznego	Wysokość planowanych dotacji (w zł)	Liczba złożonych ofert	Wysokość udzielonych dotacji (w zł)	Wysokość wykorzystanych dotacji (w zł)
1.	Przeciwdziałanie uzależnieniom i patologiom społecznym	190.000,00	16	151.750,00	151.750,00
2.	Kultura, sztuka, ochrona dóbr kultury i dziedzictwa narodowego, tradycja i turystyka	15.000,00	2	15.000,00	15.000,00
3.	Działania profilaktyczne w sferze ochrony i promocji zdrowia	4.000,00	1	4.000,00	4.000,00
	RAZEM	209.000,00	19	170.750,00	170.750,00

I. Przeciwdziałanie uzależnieniom i patologiom społecznym

1. **Wyrzyski Ludowy Klub Sportowy "Łobzonka"** - „Przeciwdziałanie uzależnieniom i patologiom społecznym” – otrzymał 15.800 zł. W zadaniu wzięły udział dzieci w wieku 8-17 lat. Realizowane były zajęcia mające na celu upowszechnianie sportu poprzez propagowanie aktywności fizycznej oraz zapobieganiu chorobom otyłości. W zadaniu brały udział dzieci wszystkich grup społecznych z naciskiem na grupy o niższym statusie ekonomicznym co miało na celu przeciwdziałaniu wyłączeniu społecznemu mowie nienawiści oraz patologii. Realizowane były zajęcia propagujące aktywność fizyczną niezbędną do prawidłowego rozwoju motoryki oraz zapobieganie chorobom i otyłością. Prowadzone były treningi piłkarskie i tenisa stołowego.

2. **Ludowy Zespół Sportowy Sokół Kościerzyn Wielki** - „Profilaktyka i sport dla mieszkańców Gminy Wyrzysk” Profilaktyka i sport dla mieszkańców gminy Wyrzysk” - otrzymał 34.000 zł. Przeprowadzono prace edukacyjne z dziećmi i młodzieżą, która miała na celu zainteresowanie sportową formą spędzania czasu wolnego, zmotywowanie do rozwijania zainteresowań, rozwijania i osiągania sukcesów. Prowadzenie treningów sportowych, oraz pogadanki i dyskusje z dziećmi uświadamiające o zagrożeniach i sposobach odmawiania używek. Tworzenie drużyny i zdrowa rywalizacja uczyła dzieci i młodzież pracy w zespole. Celem pracy było tworzenie dodatkowych form spędzania czasu wolnego przez dzieci i młodzież ze środowisk zagrożonych alkoholizmem i patologiom społecznym.

3. **Towarzystwo Sportowo – Kulturalne Orzeł Osiek nad Notecią** - „Profilaktyka i sport dla mieszkańców Gminy Wyrzysk” – otrzymali 34.000 zł. Prowadzono treningi w rozgrywkach piłki nożnej wśród dzieci i młodzieży. Przeprowadzono cykl spotkań z przedstawicielami koła AA oraz pedagogami, podczas których przestrzegano przed uzależnieniami i skutkami uzależnień. Spotkania integracyjne z podopiecznymi świetlicy socjoterapeutycznej. Zachęcano do aktywnego i zdrowego trybu życia, promowano dyscypliny sportowe. Zadanie pozwoliło na większe zrozumienie problemów związanych z uzależnieniem i wykluczeniem społecznym. Pozwoliło na zintegrowanie środowiska lokalnego.

4. **Stowarzyszenie Promocji Kultury i Sportu "Krajna"** - „Wakacje z Krajną” – otrzymali 6.000 zł. Otwarte zajęcia sportowe z piłki nożnej oraz zajęcia ogólnorozwojowe odbyły się w miesiącu lipcu i sierpniu. W ramach zadania odbył się festyn sportowy dla dzieci i rodziców podczas którego

odbył się wykład na temat wpływu narkotyków oraz alkoholu w codziennym życiu. Do dyspozycji dzieci były zamki dmuchane, tarcze strzeleckie, tatuaże i animacje. Głównym celem było upowszechnianie kultury fizycznej i sportu, promowanie zdrowego trybu życia, przeciwdziałanie patologiom społecznym. Dzieci nauczyły się zasad zdrowego i aktywnego trybu życia, współzawodnictwa i zasad fair play. Zakupiono odzież sportową potrzebną do realizacji zajęć dla dzieci i młodzieży.

5. **PKS Tęcza Kosztowo** - „Udział w reprezentacji klubu w 33 finałach Międzynarodowej Parafiady dzieci i młodzieży w Warszawie w dniach od 09.07. do 15.07.2022 r.” – otrzymali 5.000 zł – udział w 33 finałach Międzynarodowej Parafiady dzieci i młodzieży w Warszawie. Realizacja zadania pozwoliła na rozwijanie umiejętności sportowych, kształtowania postaw moralnych i zapoznania się z historią Polski. W finałach brały udział 33 drużyny. Skład reprezentacji Klubu stanowiły dzieci i młodzież.

6. **Stowarzyszenie Przedszkola Chatka Puchatka w Wyrzysku** - „Recepta na zdrowie” – otrzymało 3.900 zł. Zorganizowany został festyn dla dzieci wraz z rodzinami. Uczestnicy oglądali przedstawienia teatralne, brali czynny udział w zabawach tanecznych, ruchowych i sportowych: zumba, piłka nożna, aerobik, ćwiczenia na świeżym powietrzu i w salach edukacyjnych. Dzieci spożywały zdrowe przekąski. Poprzez aktywny udział w zajęciach dzieci rozwinęły swoją ogólną sprawność fizyczną, poznały alternatywne metody spędzania czasu wolnego, poszerzyły zainteresowania i hobby. Zakupiony sprzęt sportowy wykorzystywany jest w dalszych działaniach pracy przedszkola w zakresie rozwijania sprawności fizycznej i zainteresowań podopiecznych co wpływa pozytywnie na odwracanie uwagi od działań patologicznych, uniknięcia nudy i nadmiernego korzystania ze sprzętów elektronicznych.

7. **Wyrzyski Ludowy Klub Sportowy „Łobzonka”** - „Cykl otwartych wakacyjnych treningów tenisa stołowego dla mieszkańców – Turniej tenisa stołowego o Puchar Niepodległości” – otrzymali 6.700 zł. Cykl otwartych wakacyjnych treningów tenisa stołowego dla mieszkańców gminy Wyrzysk. Podczas zajęć odbyła się pogadanka dla wszystkich obecnych na temat wpływu narkotyków oraz alkoholu w życiu codziennym. Zakupiono sprzęt sportowy potrzebny do realizacji zajęć. Odbył się również Turniej Tenisa Stołowego o Puchar Niepodległości dla dzieci i młodzieży.

8. **Stowarzyszenie Promocji Kultury i Sportu „Krajna”** - „Turnieje o Puchar Burmistrza Wyrzyska Krajna Cup 2022” – otrzymali 6.000 zł. Turnieje o Puchar Burmistrza Wyrzyska „Krajna Cup 2022” dla dzieci i młodzieży. Stowarzyszenie w ramach zadania zorganizowało turnieje piłkarskie, podczas których zostały rozdane ulotki na temat zagrożeń związanych z używkami i uzależnieniem dzieci i młodzieży. Dzieci nauczyły się zasad zdrowego i aktywnego trybu życia, współzawodnictwa, oraz zasad fair play. Chętnie uczestniczyły w zorganizowanych turniejach i poprawiały swoją kondycję fizyczną. Dzięki zakupionemu sprzętowi można realizować więcej ciekawych zajęć i turniejów.

9. **Uczniowski Klub Sportowy „Lider Kosztowo”** - „Profilaktyka i sport w Kosztowie” – otrzymał 7.350 zł. Przeprowadzono zajęcia pozalekcyjne o charakterze sportowym z piłki nożnej, turniej piłki halowej, rozgrywki unihokeja, obchody Europejskiego Dnia Sportu, wycieczkę rekreacyjno- zdrowotną na bowling oraz lodowisko do Piły, oraz dni promocji zdrowia i profilaktyki. Działaniami profilaktycznymi zostały objęte wszystkie dzieci w SP w Kosztowie ok.180 osób.

10. **Uczniowski Klub Sportowy Top – Spin** – „Działania profilaktyczne i sportowe” – otrzymali 13.000 zł. Zorganizowano mistrzostwa szkoły w pływaniu dla dziewcząt i chłopców, gminny turniej pływacki, mistrzostwa szkoły w piłce ręcznej, warsztaty profilaktyczno – terapeutyczne, mistrzostwa szkoły w warcaby klasyczne oraz szachy. Wszystkie zajęcia miały na celu wdrożenie zdrowej rywalizacji, wspólnego spędzania czasu wolnego, umiejętności zaakceptowania porażki oraz doskonalenia logicznego myślenia. Promowano zdrowy tryb życia i sposób radzenia sobie ze stresem. Zachęcano dzieci i młodzież do aktywności fizycznej i popularyzowano udział w zawodach i turniejach.

11. **Uczniowski Klub Sportowy „Orzeł”** – „Profilaktyka i sport przeciwdziałaniem uzależnieniom i patologiom społecznym” – otrzymali 13.000 zł. Zorganizowano turniej siatkówki, piłki halowej, zajęcia gier i zabaw oraz przeprowadzono warsztaty profilaktyczne mające na celu budowania

relacji z nastolatkiem, przeciwdziałania narkomani i alkoholizmowi. Rezultatem warsztatów było zwiększenie świadomości zdrowego trybu życia bez używania substancji psychoaktywnych, opartego na wartościach, wzmocnienie tendencji do podejmowania abstynencji w sytuacji nacisków środowiskowych oraz obalenie mitów i fałszywych przekonań na temat alkoholu. Cele przedstawione w działaniach sportowych to m.in. podniesienie sprawności fizycznej, rozwijanie sprawności fizycznej, zintegrowanie uczniów. Odciąganie dzieci i młodzieży od świata gier komputerowych i siedzenia przed telewizorem.

12. **Uczniowski Klub Sportowy „Unikat”** - „Zdrowo na sportowo” – otrzymali 7.000 zł . W ramach zadania odbyły się warsztaty profilaktyczne, konkursy plastyczne, konkurs wiedzy z profilaktyki uzależnień, konkurs na zakładkę do książki, turniej gier planszowych połączony z przygotowaniem zdrowego posiłku. Poprzez prowadzone działania wzrosła świadomość uczniów i rodziców na temat zagrożeń jakie niosą za sobą używki. Poprawiła się sprawność fizyczna uczniów, udoskonalili umiejętności w gry sportowe. W ramach aktywnego spędzania czasu wolnego zamiast wycieczek pieszych i rowerowych odbyła się „nocka w szkole”, turniej gier planszowych połączony ze zdrowym posiłkiem. W ramach realizacji zadania organizowane były różnorodne formy aktywnego spędzania czasu wolnego od zajęć szkolnych, imprezy rekreacyjno – sportowe i okolicznościowe. Działania te były odpowiedzią na potrzeby społeczności szkolnej.

II. Kultura, sztuka, ochrona dóbr kultury i dziedzictwa narodowego, tradycja i turystyka

1. **Ochotnicza Straż Pożarna w Osieku nad Notecią** – „Orkiestra dęta OSP” otrzymała dotacje w wysokości 13.000 zł Zadanie polegało na przygotowaniu i przeprowadzeniu koncertów połączonych z warsztatami muzycznymi. Podniesienie wartości artystycznej orkiestry - rezultat został osiągnięty. Zagrano na Święcie Flagi, Gminnym Dniu Strażaka, Dożynkach w Głęśnie, Święcie Dyni w Dobrzyniewie. Przeprowadzono nabór nowych członków orkiestry.

2. **Towarzystwo Przyjaciół Wyrzyska** – „Organizowanie imprez kulturalnych- kulturalnie z TPW” otrzymało dotacje w wysokości 2.000 zł. Zadanie polegało na wycieczce do Opery Nova w Bydgoszczy, oraz organizacji nocy świętojańskiej. Realizacja zadania rozbudziła świadomość kulturalną mieszkańców, zachęciła do kultywowania tradycji, obrzędów i zwyczajów ludowych. Wpłynęła na kształtowanie poczucia tożsamości narodowej i przywiązania małej ojczyzny.

III. Działania profilaktyczne w sferze ochrony i promocji zdrowia

Stowarzyszenie Piłski Klub Amazonek – „Działania samopomocowe na rzecz kobiet po mastektomii i hysterotomii w Gminie Wyrzysk”- otrzymało dotacje w wysokości 4.000 zł. Zadaniem była rehabilitacja fizyczna, zajęcia ruchowe, masaże limfatyczne. Odbyły się również zawody Nordick – walking na terenie Muzeum Kultury Ludowej w Osieku nad Notecią. Podczas zajęć Amazonki oddychały świeżym powietrzem, pracowały nad utrzymaniem sprawności, ponadto zawody pozwoliły na koleżeńską rywalizację pomiędzy Amazonkami i dobrą zabawę. Panie uczestniczyły w nauce samobadania piersi. W trakcie zawodów można było skorzystać z badań poziomu cukru i ciśnienia tętniczego. Na zakończenie zwycięzcy wręczono Puchar Burmistrza Wyrzyska.

Na podstawie ustawy o działalności pożytku publicznego i wolontariacie (Dz. U. 2020 poz. 1057 z późn. zm.) Gmina Wyrzysk w oparciu o art. 19a mówi o małych grantach .

Na podstawie oferty realizacji zadania publicznego, złożonej przez organizacje pozarządowe , organ wykonawczy jednostki samorządu terytorialnego, może zlecić organizacji pozarządowej lub podmiotom, z pominięciem otwartego konkursu ofert, realizację zadania publicznego o charakterze lokalnym lub regionalnym. Gmina Wyrzysk udzieliła dotacji krótkoterminowych przedsięwzięć z pominięciem otwartego konkursu ofert.

1. **Uczniowski Klub Sportowy TOP-SPIN** w 2022 roku otrzymał dotacje pt. „Upowszechnianie aktywności fizycznej wśród dzieci i młodzieży SP Wyrzysk” w wysokości 2.800 zł. Działaniem objęci byli wszyscy uczniowie szkoły – odbył się 10 Jubileuszowy Piknik Rodzinny. Zostały zorganizowane „Zabawy na wesoło” zabawę rzutną dla dziewcząt (rozgrywki w rzucankę), mecz piłki siatkowej oraz rozgrywki w piłkę nożną. Miejscem działań był stadion Łobzonki oraz boisko na Orliku. Celem było zintegrowanie uczniów, wspólna zabawa, ruch na świeżym powietrzu oraz działania profilaktyczne.

Druga dotacja dla **Uczniowskiego Klubu TOP – SPIN** pt. „Działania profilaktyczne i sportowe” była na kwotę 7.920 zł. Przeprowadzono warsztaty, które miały na celu pokazać jak można spędzać czas wolny. Uczniowie na platformie edukacyjnej zdobywali wiedzę i umiejętności dotyczące profilaktyki uzależnień, a także doskonalili umiejętności technologii informacyjno – komunikacyjnej. Celem warsztatów było zwiększenie świadomości uczniów na temat alkoholu i konsekwencji jego spożywania, nauka asertywności, promocja zdrowego trybu życia, zwiększenie świadomości uczniów dotyczącej uzależnień behawioralnych, radzenie sobie z emocjami w sytuacjach trudnych i konfliktowych.

2. **Uczniowski Klub Sportowy „Unikat”** - „Profilaktycznie i sportowo w SP Falmierowo” otrzymał dotacje w wysokości 2.000 zł. Zadanie miało na celu aktywizację szkolnego środowiska, przeciwdziałanie uzależnieniom, narkomanii, alkoholizmowi, paleniu papierosów, uzależnieniu od telefonu, internetu. Zachęcanie do aktywnego spędzania czasu wolnego, integrację środowiska szkolnego po izolacji i zdalnej nauce oraz promocję sportu i rekreacji jako formy spędzania czasu wolnego. W ramach realizacji zadania odbyły się : Sportowy Dzień Dziecka, dwa konkursy profilaktyczne, oraz zajęcia sportowe. Dzięki otrzymanemu dofinansowaniu Klub mógł zakupić sprzęty sportowe, które urozmaiciły konkurencje. Zawody sportowe zaktywizowały szkolne środowisko, zachęciły do aktywnego spędzania czasu wolnego, oraz promowały sport i rekreację. Wzbogaciły wiedzę uczniów i rodziców na temat szkodliwości stosowania używek i negatywnych konsekwencji uzależnienia telefonu, komputera czy internetu.

3. **Uczniowski Klub Sportowy Lider Kosztowo** – „Profilaktyka i sport w Kosztowie” otrzymał dotacje w wysokości 3.200 zł. Realizowany był program profilaktyczno- sportowy. Zorganizowano Dzień Dziecka, wycieczkę 2 dniową profilaktyczno – zdrowotną do Aquaparku w Redzie. Turniej piłki nożnej. Realizacja zadania wpłynęła na zagospodarowanie czasu wolnego dzieci w sposób atrakcyjny, zachęciła do zdrowego trybu życia wpłynęła na przyswojenie zasad bezpiecznego zachowania w różnych sytuacjach. Wychodząc naprzeciw potrzebom związanym z zaspokojeniem potrzeb adresatów zadania Klub zadbał o podniesienie sprawności fizycznej, zwiększenie świadomości młodych ludzi na temat wartości zdrowia i aktywności fizycznej.

4. **Uczniowski Klub Sportowy „Orzeł”** - „Uzależnieniom mówimy NIE” otrzymał dotacje w wysokości 7.220 zł. Przeprowadzono warsztaty dla dzieci i młodzieży. Celem było uświadomienie dzieciom szkodliwości niektórych nawyków oraz mechanizmów uzależnienia od czynności używania komputera, smartfona, oraz jak sobie radzić z emocjami. Podczas warsztatów dzieci uczyły się jak być asertywnym, do czego są nam potrzebne emocje i jak sobie z nimi radzić. Rezultaty uzyskane na skutek przeprowadzenia warsztatów profilaktycznych to m.in. uświadomienie od czego i jak możemy się uzależnić, wzmocnienie własnego „ja” jako czynnika chroniącego przed uzależnieniem behawioralnym.

Sporządziła:
Katarzyna Gołatka
tel. 067 286 41 31

BURMISTRZ
B. Jagodzińska
Bogusława Jagodzińska